

学雷锋志愿服务主题月启动

我市志愿服务首本“蓝皮书”发布

百万志愿者，温暖一座城。昨天上午，2023年宁波市学雷锋志愿服务主题月启动仪式在海曙天一广场举行。

活动现场发布了宁波志愿服务领域第一本“蓝皮书”——《宁波市新时代文明实践志愿服务发展报告蓝皮书》。该书对宁波近年来志愿服务事业的发展实践，重点围绕志愿服务组织发展、志愿服务项目创新、志愿服务阵地建设以及志愿服务信息化建设等内容，进行了全面梳理和深入分析，为推进宁波未来志愿服务事业高质量发展提供理论支持和决策参考。

2022年，宁波在志愿服务领域收获颇丰——

获评全国学雷锋志愿服务“四个100”典型数量居全省第一；获得第六届中国青年志愿服务项目大赛金牌数和奖牌数列全国第一；全省首个修订《宁波市志愿服务条例》并正式施行；全国首本新时代文明实践志愿服务培训教材《志愿服务概论》出版发行；全国第一家“志愿者服装博物馆”项目启动建设；第一届“志愿服饰设计大赛”创新举办。

同时，有12个集体和个人获评全省“五个20”志愿服务先进典型，10个项目获得浙江省第三届志愿服务项目大赛金银铜奖，1万多个志愿服务组织参与创建全国文明城市。

此外，宁波新时代文明实践中心（所、站）建设实现全覆盖，“15分钟志愿服务圈”逐渐形成。

一直以来，高校青年志愿者都是宁波志愿服务队伍中不可或缺的重要力量。为进一步凝聚在甬高校资源优势，探索“院校资源互通、地校项目联动、联盟牵头抓总”的志愿服务联动模式，团市委会同市委宣传部、市文明办、市教育局共同成立在甬高校志愿服务联盟，出台了《关于进一步加强在甬高校志愿服务工作的实施方案》。

现场，宁波大学、浙江万里学院、浙大宁波理工学院、宁波工程学院等17家在甬高校青年志愿服务队负责人上台受旗。接下来，高校志愿服务联盟将开展高校志愿服务十大行动，涵盖文明倡导、乡村振兴、生态环保、理论宣讲、助老扶残、公益托管、文艺惠民、社区服务、助学支教、大型赛会等行动。

据了解，各区（县、市）将在本月开展千余项学雷锋志愿服务活动，涵盖文化、文艺、医疗、环保、民生等领域。

记者 朱琳 见习记者 袁先鸣

2022年度志愿服务大数据发布

全市注册志愿者近214万人，志愿服务信用时长逾890万小时

志愿者“打卡”频次更高了

昨天，2022年度宁波市志愿服务大数据发布：全市共有注册志愿者2139259人，志愿服务岗位/活动数为84426场，志愿者综合活跃度为61.9%；与2021年相比，参与志愿服务的人次和志愿服务信用时长，增幅均达到约40%。

绝大多数宁波的志愿者都知道We志愿服务平台，在参加志愿服务前后，通过签到、签退记录自己的服务时长，此次发布的大数据正是基于We志愿平台而得出的。

数据显示，2022年全市共有注册志愿者2139259人，志愿服务岗位/活动数为84426场，参与志愿服

务人次达到284万余人次，增幅43.7%；志愿服务信用时长（指志愿者在We平台上通过签到、签退系统自动记录的服务时长）超890万小时，增幅39.5%。“从这组数据可以看出，我们宁波的志愿者更有意识地去参与志愿服务活动了，他们的‘打卡’频次更高了。”We志愿平台综合负责人丁健说。

“拾荒跑”“共享奶奶”……来看看最“潮”的志愿服务

3月，阳光和煦，在鄞州的大街小巷，那一抹志愿红随处可见。

你以为志愿服务只是捡垃圾、清楼道吗？来看看我们身边最“潮”的志愿服务吧，他们是公共空间弹奏钢琴的志愿者，她们是你们家附近帮你接送孩子的“共享奶奶”，他们是一群在宁波各大公园“拾荒跑”的青年……目前，鄞州区注册志愿者总数超过30万人，志愿者人均时长达到19.86小时。



鄞州环城，志愿者在弹奏公共钢琴。通讯员 李雨洁 供图

1 『拾荒跑』：跑到哪儿捡到哪儿

在鄞州区潘火街道香园社区，活跃着一支公益跑团——香园乐跑团。跑团2021年2月成立，目前已有122名成员。从去年5月开始，跑团开始“拾荒跑”。“拾荒跑”，顾名思义就是一边跑步一边捡垃圾。鄞州公园、院士公园、东钱湖……在边跑边做环保的“旅途”中，香园乐跑团的足迹走过了鄞州很多地方。

“跑步本身就是一件快乐的事，能一边跑步一边做公益，那就更有意义了。”香园乐跑团团长李方利说，“拾荒跑”可以将个人锻炼和社会公益结合起来，赋予跑步以全新意义。

“现在我们一发布活动通知，就有很多跑友参加，有时候他们还带上自己的孩子一起参与‘拾荒跑’，甚至有全家总动员的。”李方利说，最让他感动的是，在“拾荒跑”中还遇到一些跑友自发加入，一起捡垃圾。

2 公共空间琴声悠扬

在宁波一些公共场所，总能听到天籁般的钢琴声从指尖传出，引得行人驻足欣赏。

2019年，“钢琴奶奶”莫志蔚用自己的退休金捐赠了10架公共钢琴放在宁波街头，让琴声在这座城市流转。与此同时，善园公益基金会启动公共钢琴项目，并招募专业志愿者，定期到这些公共空间弹奏钢琴及日常维护，其中社会零散招募的志愿者也不在少数。

“热门点位，疫情前基本上每天都有志愿者去演奏，一天6个小时。在客流量较少的点位，一般每周服务两次。”该项目负责人吴琰媛说，仅公共钢琴项目的志愿者就有近千人，还不断有新人加入。

来自宁波银辉志愿

者联合会的刘莉莉是公共钢琴项目的一名志愿者，她经常组织志愿者在鄞州环城等商圈开展志愿服务。日益扩大的志愿者队伍覆盖了钢琴的日常演出和维护等环节，以保证公共钢琴项目顺利运行……

“公共钢琴，一开始大家觉得很新鲜，哪怕有人会弹琴都不好意思。现在大家早就习惯了，有时候我们去现场，已经有市民在弹琴了，这就是润物无声的效果。在人流量的地方，市民都会热情围观，有时候还会和我们一起合奏，氛围非常好！”刘莉莉说，现在宁波的公共钢琴从最初的10台增加到了23台，动人心弦的钢琴声传遍宁波的大街小巷，文化氛围越来越浓了。